天津大学党史学习教育 简 报

第 11 期

天津大学党史学习教育领导小组办公室

2021年4月25日

天津大学"三个一"深入开展新民主主义革命史学习教育

党史学习教育开展以来,天津大学注重挖掘校史中的红色资源,将张太雷、马耀南等一大批杰出校友、革命英烈事迹作为党史学习教育的鲜活教材,着力弘扬太雷精神,讲好革命史思政课,深入开展党的精神谱系研究,将革命史学习教育贯穿学术研究、课堂教学、实践育人全过程,引导广大青年学子重温烽火连天的苦难岁月,传承弘扬大无畏的革命精神,凝聚起奋进新时代的青年力量。

聚焦"一个人",学做结合弘扬"太雷精神"。张太雷是中国共产党早期的重要领导人之一,在指挥广州起义中壮烈牺牲,是我党历史上第一位牺牲在战斗第一线的中央委员和政治局成员。作为天津大学(北洋大学)杰出校友,张太雷以年仅29岁的短暂一生书写下"为人民谋永远幸福"的人间大爱,成为天津大学师生的英雄典范。开展学术研究,丰富党的革命历史。天津大学坚持40余年,搜集整理在中国共产党革命、建

设、改革发展百年历史中的英雄校友事迹,持续不断深入开展 张太雷烈士研究, 成立张太雷研究中心, 组建专业研究团队, 远赴莫斯科、常州、广州等地进行史料发掘,出版《张太雷画 传》《张太雷文集》《张太雷年谱》《永恒的纪念——天津大 学张太雷宣传和研究三十年》等多部专著,为中国革命史研究 作出重要贡献。做实党史育人,深化"三全育人"改革。将太 雷精神融入学生思想政治教育。推动全员育人,开展"学习太 雷精神, 感悟初心使命"主题活动。师生讲述"一封家书探初 心"主题微党课,超150个教工和学生党团支部、近3000人 听课学习。开展"清明祭英烈缅怀张太雷"主题党日活动, 排演革命话剧《醒世惊雷》,瞻仰太雷塑像,重温太雷家书, 感悟初心使命。融入全过程育人,将学习太雷精神纳入新生入 学教育,组织开展"传承太雷精神"主题社会实践,在张太雷 诞辰、建党建团、广州起义等重要党史纪念日举办座谈会、研 讨会、专题展等各类活动,开好党史育人"第二课堂"。强化 全方位育人,在校史馆升级改造张太雷纪念展厅,命名"太雷 路",入选天津市爱国主义教育基地,设立"太雷班"、"张 太雷奖学金"等,赓续红色血脉,培养肩负民族复兴大任的时 代青年。

讲好"一堂课",创新用情讲好革命党史课。着力发挥课堂主渠道作用,激发教师学党史讲党史的积极性、主动性、创造性,运用虚拟现实技术、专题式教学等新手段,探索思政课教学新模式,用心用情讲好新民主主义革命史。融入情怀讲。天津大学马克思主义学院蔡文杰、程斯宇老师等一大批党史课

教师,坚持将价值观引导与知识传授相结合,声情并茂讲授党 的革命历程和斗争经验。程斯宇老师将"中国共产党为什么能" 引入课程教学,坚持手绘板书"四渡赤水出奇兵",精心打磨 近两万字课程讲稿, 专题课场场爆满、座无虚席, 受激在天津 市思政课观摩研讨会上进行示范展示。创新思路讲。及时更新 教学内容,将党史学习教育内容融入思政课教学,开设"中国 共产党史""马克思主义发展史"等 10 门思政课程,覆盖包 括新民主主义革命史在内全部"四史"内容。丰富教学手段, 举办"建党百年铭初心,红色场馆我来讲"实践教学活动,发 挥虚拟仿真技术优势,将中共一大会址纪念馆、南昌起义纪念 馆、古田会议纪念馆、遵义会议纪念馆等九大场馆搬上 VR 大 屏, 引导学生"身临其境"漫游其中, 聆听党史讲解, 感悟辉 煌历程。师生共同讲。分别组建教职工、学生党史学习教育红 色理论宣讲团,与天津电视台《大家说理》栏目合作录制党史 专题节目,将党史思政课搬上荧幕,生动阐释中国共产党百年 奋斗历程。面向天津市大中小学思政课骨干教师开展加强"党 史"教育集体备课,组织优秀在校生与河西区平山道小学教师 开展联合授课, 赴西青区第六埠村进行实践教学, 重走"长征 路",以讲促学、学讲互动,推进大中小学思政一体化建设, 引导青少年从党的伟大历程中感悟真理力量,厚植爱党、爱国、 爱社会主义的真挚情感,推动红色基因、革命薪火代代传承。

组建"一个团",学研贯通赓续党的"精神谱系"。将党的"精神谱系"学习研究作为深化党史学习教育的创新举措,引导广大师生从党史中学精神谱系,从精神谱系中悟党史,赓

续共产党人的精神血脉。 集中力量建队伍。 充分发挥学科优势, 集结专业力量,成立中国共产党精神谱系讲师团,首批汇聚 30 位马克思主义相关学科领域专家学者、思政教师和党政干部, 面向党政机关、企事业单位、大中小学开展了 30 余场党的精 神谱系系列宣讲,覆盖受众近 10 万人。讲师团成员、天津大 学马克思主义学院院长颜晓峰教授作为中央宣讲团成员赴各 省区市与干部群众讲党史、忆初心,弘扬党的光荣传统和优良 作风。**搭建平台搞研究。**成立中国共产党精神谱系研究中心, 聘请国内高水平理论专家担任研究中心顾问、特聘研究员,召 开中国共产党精神谱系理论研讨会,学习传承中国共产党在长 期奋斗中铸就的伟大精神,深入研究中国共产党精神谱系的理 论内涵及其时代价值,充分发挥党的精神谱系立党兴党强党的 滋养功能,教育引导广大师生加深对党的历史的理解和把握, 加深对党的理论的理解和认识,把传承和弘扬党的精神谱系贯 通于学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行之中,汇聚起 开启新征程、奋进新时代的磅礴力量。

主送:教育部党史学习教育领导小组 全体校领导

抄送: 学校各院级党组织

简报组: 赵习钧 闻雪昆 审核: 李武 李哲 李嘉毅